

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по средамъ и субботамъ, при  
Олонецкомъ губернскомъ правлѣніи.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣ—  
въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣні-  
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія и частныхъ объявлѣній.

№



89

Подписанія цѣна за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3  
р. За пересыпку по почтѣ и доставку на домъ  
въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1  
р. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ к. и троекратное 15 к.,  
съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** I. Часть офиціальная. Высочайше утвержденный церемоніалъ. Действія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Циркуляры  
министра внутреннихъ дѣлъ начальникамъ губерній. Отъ почтоваго департамента.—Городская хроника.—Движеніе по государственной службѣ: Про-  
изводство въ чинъ. Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.—Объявленія.—II. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ,  
Кронштадтъ, Архангельскъ. Финляндія. Грязовецъ. Гродненская губернія. Харьковъ. Съ Кавказа.—Олонецкая хроника: Лотерея въ пользу С.-Пе-  
тербургскихъ детскихъ пріютовъ. Замерзаніе водъ и установление зимнихъ путей. Лодкое поле. Геологіческій исслѣдованія Олонецкой губерніи.  
Петръ былъ Касъяновъ. Метеорологическая наблюденія въ г. Каргополѣ. Покровская ярмарка въ г. Вытегрѣ. О ходѣ холерной эпидеміи. Тор-  
говая пыль. —Иностранная извѣстія: Телеграммы. Германія. Вѣдомость о дѣлахъ.—Справочный указатель: Объявленія.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННЫЙ ЦЕРЕМОНІАЛЪ торжественнаго открытия памятника ИМПЕРАТРИЦѢ ЕКАТЕРИНѢ II-й.

I. Ноября 24-го дня, въ 7 часовъ утра, пятью пушечными выстрелами съ Петропавловской крѣпости возвѣщено будетъ городу, что того числа имѣть быть торжественное открытие памятника въ Бозѣ почивающей Императрицы Екатеринѣ II.

II. Къ 10 часамъ утра, по разосланіемъ отъ Двора повѣсткамъ, соберутся особы, участвующія въ поѣздѣ съ Ихъ Императорскими Величествами и Ихъ Императорскими Высочествами, въ Зимній Дворецъ, а неучаствующіе въ поѣздѣ: члены Государственного Совета, министры, сенаторы, придворные дамы, первые и вторые чины Двора и придворные кавалеры, статсь-секретари, особы, имѣющія входъ за Кавалергардовъ, всѣ особы первыхъ четырехъ классовъ, находящіеся въ С.-Петербургѣ предводители дворянства и депутаты отъ купечества—прямо къ мѣсту воздвигнутаго памятника, гдѣ, по указанію церемоніемейстеровъ, они займутъ мѣста. Чины придворные, военные и гражданские, въ парадной формѣ. Къ тому же времени особы Дипломатического корпуса прибудутъ въ зданіе Императорской Публичной Библиотеки. Заблаговременно предъ симъ сняты будуть послѣднія завѣсы, прикрывающія памятникъ.

III. Войска расположены будутъ по распо-  
ложению военнаго начальства.

IV. Рота Дворцовыхъ гренадеръ со знаменемъ будетъ занимать почетный караулъ при памятнике на возвышеніи, составляющемъ подножіе онаго.

V. Въ 11 часовъ Государь Императоръ и Государіи Великіе Князья изволить выйти изъ Дворца и въ воротахъ онаго сѣсть на коней, послѣ чего Его Величество изволить принять начальство надъ находящимся въ строю войсками.

VI. Всѣдѣ за симъ Государыня Императрица и Государыни Великія Княгини и Великая Княжна изволять сѣсть въ экипажи, тогда поѣздѣ движется по Дворцовой площади и Невскому проспекту къ воздвигнутому памятнику въ слѣдующемъ порядкѣ:

VII. Когда Государыня Императрица и Государыни Великія Княгини и Великая Княжна изволять сѣсть въ экипажи, тогда поѣздѣ движется по Дворцовой площади и Невскому проспекту къ воздвигнутому памятнику въ слѣдующемъ порядкѣ:

Лейбъ-гвардія Кавказскій казачій эскадронъ Собственнаго Его Императорскаго Величества конвоя, Статьи Ея Императорскаго Величества конвоя.

Оберъ-офицеръ взвода Грузинъ эскадрона Собственнаго Его Императорскаго Величества конвоя.

Двѣнадцать юнкеровъ взвода Грузинъ, того же эскадрона, по два въ рядъ.

Оберъ-офицеръ того же эскадрона.

Конюшенный офицеръ верхомъ.

Ея Императорское Величество Государыня Императрица съ Ихъ Императорскими Высочествами Великою Княгинею Цесаревною и Великою Княжною Марию Александровной, въ каретѣ; у праваго колеса экипажа оберъ-

шталмейстеръ, у лѣваго командиръ Собственнаго Его Императорскаго Величества конвоя; за ними четыре камеръ-пажа и четыре конюха верхомъ.

Государь Императоръ изволить ехать возлѣ кареты Ея Императорскаго Величества.

За Его Величествомъ Ихъ Императорскія Высочества Великія Князья и Министры Императорскаго Двора \*) и Военный генераль-адъютанты, Свиты Его Величества генераль-маиоры и флигель-адъютанты и адъютанты Ихъ Высочествъ.

Четыре юнкера Грузинъ лейбъ-гвардіи Кавказскаго эскадрона Собственнаго Его Императорскаго Величества конвоя, по два въ рядъ.

Ихъ Императорскія Высочества Государыни Великія Княгини Александра Іосифовна и Александра Петровна, въ каретѣ; съ каждой стороны экипажа по шталмейстеру; за ними два камеръ-пажа и два конюха верхомъ.

2-й взводъ лейбъ-гвардіи Кавказскаго эскадрона Собственнаго Его Императорскаго Величества конвоя.

*Въ каретахъ:*  
Статьи-дамы и камеръ-фрейлины.  
Гофмейстерины Ихъ Высочествъ.  
Свиты и лежурины фрейлины Ея Императорскаго Величества.

Фрейлины Ихъ Высочествъ.

*Въ замкѣ:*  
Конюшенный офицеръ верхомъ.  
Шесть конюховъ верхомъ.

(\*) Онь же командающій Императорскими казаками квартирою.

## Въ заключеніе:

З-й и 4-й взводы лейб-гвардії Кавказскаго эскадрона Собственнаго Его Императорскаго Величества конвоя.

VIII. Государь Императоръ и Государи Великие Князья изволять сѣсть съ коней у подножія памятника и изойти на устроенный около онаго помостъ, гдѣ имѣть быть совершено торжественное молебствіе.

IX. Государыня Императрица, Государыни Великія Княгини и Великая Княжна въ экипажахъ изволять подѣхать къ зданію Императорской Публичной Библиотеки и, выйдя изъ экипажей, изъ залъ оной присутствовать при предстоящей церемоніи.

X. По проѣздѣ Высочайшаго поѣзда мимо Казанскаго собора, высокопреосвященный Митрополитъ и члены святѣйшаго синода со всѣмъ духовенствомъ, выходить изъ онаго и иществуютъ крестнымъ ходомъ по Невскому проспекту до памятника.

XI. По вступлениіи крестного хода на помостъ, начнется благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ. Послѣ воспѣтія многолѣтія Ихъ Императорскімъ Величествамъ и всему Царствующему Дому, Государь Императоръ изволить снова принять начальство надъ войскомъ. Тогда протодіаконъ разгласить вѣчное поминовеніе въ Бозѣ почивающей Императрицѣ Екатеринѣ II. Въ это время войска, по личной командѣ Его Величества, отдалуть честь, а съ Петропавловской крѣпости и изъ всѣхъ орудій, при войскахъ находящихся, произведется пальба; на Исаакіевскомъ же соборѣ и ближайшихъ церквяхъ—колокольный звонъ.

Затѣмъ протодіаконъ разгласить многолѣтіе всероссійскому побѣдоносному воинству и всѣмъ русскимъ вѣрноподданнымъ.

XII. Послѣ многолѣтія всероссійскому побѣдоносному воинству и всѣмъ русскимъ вѣрноподданнымъ, высокопреосвященный Митрополитъ, осѣнивъ крестомъ воинство, возвращается съ духовенствомъ въ Казанскій соборъ тѣмъ же порядкомъ.

XIII. Тогда Министръ Путей Сообщенія, подъ управлениемъ котораго сооруженъ памятникъ, поднесетъ Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Государынамъ Великимъ Князьямъ, Государынамъ Великимъ Княгинямъ и Великой Княжнѣ выбитыя на сей случай медали.

XIV. Въ это время войска строятся къ церемоніальному маршру.

XV. Государыня Императрица, Государыни Великія Княгини и Великая Княжна изволять возвратиться въ Зимній Дворецъ тѣмъ же порядкомъ.

XVI. Вечеру весь городъ и памятникъ будутъ иллюминированы.

## Дѣйствія Правительства.

## ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Въ № 90 „Собрания узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

I. Высочайшая повелѣнія: 1) Объ учрежденіи стипендіи въ Рижскомъ политехническомъ училищѣ. 2) О назначеніи на паровые барказы Балтійской таможенной крейсерской флотиліи по одному гардемарину.

II. Высочайшее утвержденное положеніе комитета министровъ: Объ уставѣ товарищества Гоноровскаго свеклосахарного и рафинаднаго завода.

## ЦИРКУЛЯРЫ МИНИСТРА ВНУТРЕННІХЪ ДѢЛЪ НАЧАЛЬНИКАМЪ ГУБЕРНІЙ.

(По земскому Отдѣлу).

(26-го октября 1873 года, №№ 4 и 5).

## I.

Министерство государственныхъ имуществъ просить распоряженія министерства внутреннихъ дѣлъ о томъ, чтобы по мѣрѣ освобожденія лѣсныхъ надѣловъ государственныхъ крестьянъ, на основаніи Высочайшаго повелѣнія отъ 25-го июня 1873 года, изъ казеннаго завѣдыванія, земские сборы за эти надѣлы, уплачиваемые нынѣ казною, взыскивались уже съ самихъ крестьянъ, какъ собственниковъ этихъ надѣловъ. При этомъ князь Ливенъ сообщилъ, что имъ уже предложено мѣстнымъ управленіямъ государственными имуществами, кроме 9-ти западныхъ и 3-хъ Прибалтійскихъ губерній, по мѣрѣ изъятія лѣсныхъ надѣловъ изъ казеннаго завѣдыванія, сообщать губернскимъ и уѣзднымъ земскимъ управамъ свѣдѣнія какъ о пространствѣ изъятыхъ уже надѣловъ, такъ и о томъ, для какихъ селеній они отведены.

О вышеизложенномъ имѣю честь уведомить ваше превосходительство, для зависящаго съ вашей стороны распоряженія.

## II.

Въ одномъ изъ губернскихъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствій возникъ вопросъ о томъ, какимъ порядкомъ должны быть увольняемы изъ общества бывшіе государственные крестьяне, падѣленные земельными участками по владѣніямъ записямъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда отъ сихъ участковъ отказываются и увольняемые крестьяне и общество.

Въ разрешеніи сего вопроса, по соглашенію съ министромъ финансіи и управлявшимъ министерствомъ государственныхъ имуществъ, имѣю честь уведомить ваше превосходительство, что если при увольненіи изъ общества бывшаго государственного крестьянина, пользующагося землею по владѣній записи, ни крестьянинъ сей, ни общество не имѣлаютъ оставить за собою участка увольняемаго дохохозяина, то таковой участокъ долженъ быть отведенъ крестьянами въ определенный срокъ, къ одному мѣсту и такъ, чтобы будущій его владѣлецъ могъ пользоваться имъ безъ стѣненія. При этомъ доброкачественность отведенаго участка должна быть засвидѣтельствована мѣровымъ посредникомъ въ присутствіи волостнаго старшины, сельскихъ старостъ, понятыхъ изъ сосѣднихъ имѣній, и затѣмъ должна быть совершена продажа участка съ публичныхъ торговъ, на основаніи правилъ, изложенныхъ въ 135—138 статьяхъ Положенія о выкупѣ и Высочайше утвержденномъ, 17-го ноября 1869 года, мнѣніи государственного совѣта.

## ОТЪ ПОЧТОВАГО ДЕПАРТАМЕНТА.

Неоднократными заявленіями, напечатанными въ „Правительственномъ Вѣстнике“ съ 1869 года, почтовый департаментъ обращался съ просьбою къ правительственнымъ учрежденіямъ и должностнымъ лицамъ, чтобы на оболочкахъ казенныхъ писемъ, отправляемыхъ отъ нихъ по почтѣ на имя енисейскихъ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ, находящихся въ губернскомъ городѣ Красноярскѣ, дѣлалась надпись: „въ гор. Красноярскѣ“. Между тѣмъ изъ поступавшихъ въ департаментъ съѣдѣвій оказывается, что условіе это не всѣми соблюдается, и корреспонденція, сдаваемая на почту преимущественно отъ губернскихъ и уѣздныхъ правительственныхъ учрежденій, адресуемая на имя Енисейскихъ: губернскаго правленія, Казенной и контрольной палатъ, губернского суда, воинскаго начальника, жандармскаго управления и прочихъ учрежденій и лицъ, находящихся въ городѣ Красноярскѣ, адресуется попрежнему въ уѣздный гор. Енисейскъ, чрезъ что она значительно замедляется доставленіемъ въ Красноярскѣ.

Въ виду вышеизложенного, почтовый департаментъ вновь обращается къ содѣйствію всѣхъ правительственныхъ учрежденій и должностныхъ лицъ, чтобы на оболочкахъ сдаваемой на почту корреспонденціи на имя енисейскихъ губернскихъ правительственныхъ мѣстъ и лицъ была дѣлаена надпись: „въ гор. Енисейскѣ, а въ губернскій гор. Красноярскѣ.“

## Городская хроника.

### ЖУРНАЛЫ ВЫТЕГОРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ

18-го октября 1873 г.

I. Поручается гласнымъ Черепанову, Матвееву и Мельникову осмотреть мысльность и представить свои соображения о постройке новой казармы для нижнихъ чиновъ уездной команды.

II. Поручается гласнымъ имѣть наблюдение за исполнениемъ обывателями правилъ въ санитарномъ отношеніи.

III. Относительно ограничения числа жителей заведений въ г. Вытегре.

IV. О застрахованіи отъ огня городскихъ общественныхъ зданій.

V. Составляется раскладочная комиссія для налога въ казну съ недвижимыхъ имуществъ.

VI. Составляется особая комиссія изъ гласныхъ Матвеева, Черепанова, Лясстовича, Киселева, Базелюка, Игнатьева и городскаго головы Говорухина для составленія предположеній относительно празднованія столетнія юбилея, со дни открытия г. Вытегры, имѣющаго быть 20-го декабря 1873 г.; причемъ поручается привлечь въ комиссию: протоіереха Мишурина, начальника правленія II округа путей сообщенія, уездного исправника и крестьянина Воробьеву.

VII. Поручается гласнымъ разсмотрѣніе отчетовъ комиссіи по постройкѣ церкви за 1871 и 1872 годы.

VIII. Поручается гласнымъ разсмотрѣніе городскихъ сметъ, составленныхъ на 1874 г.

## Движеніе по государственной службѣ.

### ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЪ.

Указомъ правительствующаго сената, по департаменту герольдіи, отъ 1-го ноября за № 3,936, произведенъ, за выслугу лѣтъ, въ коллежскіе ассесоры: смотритель Петрозаводскихъ богоугодныхъ заведений Олонецкой губернскій земской управы, титуллярный советникъ Александръ Новицкій, со старшинствомъ съ 24-го августа 1870 года.

### ОПРЕДѢЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

#### По канцеляріи губернскаго прокурора.

По постановленію губернскаго правленія 5-го ноября, утвержденному г. губернаторомъ, состояній въ штатѣ канцеляріи Олонецкаго губернскаго прокурора канцелярскій служитель Владимиръ Рудомино, согласно предложенію г. Олонецкаго губернскаго прокурора, отъ 30-го октября сего года за № 591, уволенъ отъ службы.

По постановленію губернскаго правленія 6-го ноября, утвержденному г. губернаторомъ, оберъ-офицерскій сынъ Александръ Говердовскій, опредѣленъ въ штатъ канцеляріи г. Олонецкаго губернскаго прокурора.

### Объявленія.

Списокъ гласныхъ, избранныхъ въ Пудожское уѣздное земскосъ собраніе, отъ уѣздныхъ землемѣръ Владѣльцевъ и отъ г. Пудожа, на трехлѣтіе съ 1874 г.

#### Отъ уѣздныхъ землемѣръ.

- Священникъ Стефанъ Петропавловскій.
- Довѣренный 1-й гильдіи купца Руслана, крестьянинъ Иванъ Матвеевъ Климинъ.

#### Отъ города Пудожа.

- Купецъ Захаръ Васильевичъ Гомыринъ.
- Торгующій крестьянинъ Еасілій Ивановичъ Борисовъ.

### Продажа имѣній.

Для раздѣла имущества между наследниками, съ разрѣшеніемъ правительствующаго сената, въ присутствіи С.-Петербургскаго сиротскаго суда, назначаются торги на продажу, по вольной ценѣ, трехъ каменныхъ лавокъ въ Литовскомъ рынке, подъ № № 1, 35 и 36. День торга назначенъ 8-го января 1874 года, съ переторжкою чрезъ три дня, т. е. 11-го числа того же мѣсяца. Желающіе видѣть опись и условія могутъ явиться, до торговъ, въ сиротскій судъ, въ присутственное время (2).

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Грибовскій, жительствующій въ С.-Петербургѣ, литейной части, 3 участка, по Кирочной улицѣ, въ домѣ подъ № 22, объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій дочери статского советника Лидіи Михайловны Манакиной въ суммѣ 6,950 руб. съ %, будетъ 26 января 1874 года, съ 10

часовъ утра, въ залѣ засѣданій С.-Петербургскаго окружного суда, 4 отдѣленія, продаваться недвижимое имѣніе, принадлежащее наследникамъ умершей жены статского советника Александра Лукинича Манакиной, заключающееся въ деревянномъ одноэтажномъ съ мезониномъ домѣ, со строеніями и землею, состоящ. въ С.-Петербургѣ, Нарвской части, 2-го участка, на углу Дератской переулка и Курлинской улицы подъ № 11—13. Имѣніе это состоитъ въ залогѣ у дочери статского советника Лидіи Манакиной и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ; для торговъ имѣніе оцѣнено въ 5,000 руб., но такъ какъ торги второй, то имѣніе можетъ быть продано и ниже оцѣнки (2).

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Грибовскій, жительствующій въ С.-Петербургѣ, Литейной части, 3 участка, по Кирочной улицѣ, въ домѣ подъ № 22, объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій надворного советника Александра Павловича Сердешнева, въ суммѣ 625 руб. 19  $\frac{3}{4}$  к. съ % съ 6 марта 1873 года, будетъ 26 января 1874 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій С.-Петербургскаго окружного суда, 4 отдѣленія, продаваться недвижимое имѣніе умершаго подпуручика Николая Васильевича Мордвинова, заключающееся въ усадьбѣ и пустошѣ подъ названіемъ Окможе-Николаевское тожъ, состоящее въ С.-Петербургской губерніи, Лужскаго уѣзда, Подмошской волости, 4 мироваго участка, въ 45 верстахъ отъ г. Луги. Имѣніе это залогомъ состоитъ: а) въ С.-Петербургскомъ питейномъ акцизномъ управлѣніи по разсрочки платежа акциза за вино; б) въ Екатеринославской палатѣ государственныхъ имуществъ въ обеспеченіе запасныхъ хлѣба и разнаго рода муки изъ Вознесенскаго центральнаго и сельскихъ запасныхъ магазиновъ; имѣніе вазначено въ продажу въ цѣломъ его составѣ и торги начнется съ оцѣночной суммы 1,500 руб. (2).

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Савицкій, жительствующій Рождественской части, 1 участка, по Еторой улицѣ, въ домѣ № 28, сплошь объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій надворного советника Гавриила Федоровича и жены его Марии Степановны Комковыхъ, въ 16,000 руб. съ % съ 16 апреля 1873 года и судебныхъ издержекъ 671 руб. 66 коп., будетъ производиться 6 февраля 1874 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій, при б) отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа двухъ каменныхъ домовъ надворного советника Василия Васильевича Бѣлиева, состоящихъ въ С.-Петербургѣ, Выборгской части, Охтенскаго участка, по Невзороджинскому проспекту въ

берегу р. Невы, подъ № 517, оцѣненного въ 6,600 р. и той-же части, 3 участка, на Большой Охтѣ, по Георгіевской улицѣ, подъ № 345, оцѣненного въ 8,700 руб. Оба дома заложены въ С.-Петерб. город. кредитномъ обществѣ и по второй закладной у жены полковника Елизаветы Антоновны Арцыбушевой. Торгъ начнется съ оцѣночной суммой (2).

— Вологодское губернское правленіе симъ объявляетъ, что въ присутствіи оного правленія, на удовлетвореніе разныхъ претензій, будетъ продаваться съ публичныхъ торговъ ниже оцѣнки, 17 января 1874 года, съ указаніемъ чрезъ три дня переторжкою, недвижимое имѣніе умершаго лекара Полидора Фелициана, состоящее Вологодской губерніи, Тотемскаго уѣзда, 1 стана, въ вустоѣ Шарапихѣ, которая находится отъ города: Тотмы въ 100, Содигалича въ 60 верстахъ; расположена частію по рѣчкѣ Малой Туткѣ, владающей въ рѣчку Большую Мотину, прилегаетъ къ рѣкамъ Сорѣ и Большой Мотинѣ, составляющей изъ себя рѣчку Большую Тутку, владающую въ сплавную рѣку Кострому, отъ которой пустошь Шарапиха находится въ 50 верстахъ. Земли въ пустошь Шарапихѣ показано по описи 8,366 дес. 210 саж., въ томъ числѣ заключается: сънного поносу 37 дес. 1,100 саж., лѣсу строеваго и дровянаго 8,223 дес. 2,260 с., подъ рѣчками Туткой и Сорой 3 дес. 1,860 саж. Имѣніе это было оцѣнено въ 3,000 р. Желающие купить съ торговъ означенное имѣніе могутъ разматривать бумаги, до производства продажи и публикаціи относящіяся, въ Вологодскомъ губернскомъ правленіи. При чёмъ они, согласно определенію губернскаго правленія 24 марта 1872 года въ 2,120 ст. 2 ч. X т., обзываются сверхъ паддаванной цѣни за имѣніе внести числившуюся на земль недопимку по 1873 г. 2,989 руб. 30 $\frac{1}{4}$  к., и за тѣмъ еще сколько причтется за послѣднее время по день торга (2).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда, Михаилъ Александровичъ Гирсъ, жительствующій Московскій части, 1 участка, на Николаевской улицѣ, домъ № 22, симъ извѣщаетъ, что на удовлетвореніе претензій купца Франца Матвеевича Федоровича и жены его Маріи Павловны Федоровичъ въ суммѣ 5,650 руб. съ % и съ неустойкою по исполнительнымъ листамъ С.-Петербургской управы благочиній отъ 2-го мая 1873 года за № № 15,247, 15,250 и 15,252, отъ 18 мая 1873 года, за № № 16,946 и 19,044 и отъ 27 июня 1873 г. за № 22,557, будеть производиться 30 февраля 1874 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная про-

дажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго потомственнымъ почетнымъ гражданамъ Алексѣю и Александру Алексѣевичамъ Мироновымъ, заключающагося въ каменномъ домѣ со всѣми при немъ строепіями и землею, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Московской части, 4 участка, на углу Загороднаго проспекта и Казачьего переулка, подъ № № по табели 1822 года—453, 454 и 455, а 1846 года—481 и полицейскими 41 и 10. Домъ этотъ состоить въ залогѣ въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 52,000 руб. и у действительного статскаго советника Харламова, въ суммѣ 20,000 руб. и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы, 75,000 руб. Опись, оцѣнку и всѣ бумаги, относящіяся до продаваемаго имѣнія, можно видѣть въ казначействѣ 7 отдѣлѣнія С.-Петербургскаго окружнаго суда (3).

Вице-губернаторъ Страховский.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

**С.-Петербургъ.** Въ „Русской Старинѣ“ помѣщено слѣдующее интересное описание сооружаемаго памятника Императрицѣ Екатеринѣ II.

Буть подъ памятникомъ—пять аршинъ глубины; онъ помѣщается на четырехсаженныхъ сваяхъ, плотно вколоченыхъ въ грунтъ, между ними плотно набить путновскій плитнякъ. Весь пьедесталъ памятника состоить изъ трехъ рядовъ сердобольскаго финляндскаго гранита: темно-краснаго, свѣтло-сераго и темно-сераго, почти чернаго. Высота пьедестала надъ бутомъ пять сажень; весь памятникъ—семь сажень; диаметръ пьедестала внизу девять сажень, окружность—двадцать семь сажень. Въ составъ пьедестала вошло 576 кусковъ гранита, общій вѣсъ которыхъ, послѣ грубой обѣлки для доставки на мѣсто, равнялся 22,500-мъ пудовъ; послѣ окончательной обѣлки всего 16,500 пуд., конечно, приблизительно. Вѣсъ наибольшихъ кусковъ камня въ отдельности доходилъ въ выломкѣ до 4 тыс. пудовъ, а по отделькѣ—до 3 тыс. пудовъ въ каждомъ.

Достойно замѣчанія, что при соединеніи всѣхъ частей памятника и пьедестала во все иѣтъ гвоздей, винтовъ, желѣзныхъ полосъ: все соединяется посредствомъ соответственныхъ выступовъ и гнѣздъ въ частяхъ гранита; главная статуя памятника съ ея бронзовымъ подножіемъ надѣта на подиумящіяся кулоны гранита. Подобная соединенія едва ли не впервые въ такихъ большихъ размѣрахъ примѣнены при настоящемъ сооруженіи, вызваны же они тѣмъ, что желѣзо въ нашемъ климатѣ портится въ камнѣ. Необходимо также иметь въ виду, что вся гранитная часть памятника имѣеть характеръ монолита, т. е. здесь не одна облицовка, а весь памятникъ сплоченъ изъ одной массы.

Бронза пошло на сооруженіе 3,100 пудовъ, считая въ томъ числѣ и канделябы, рисунокъ и размѣщеніе которыхъ принадлежитъ г. Гримму. Ему же принадлежитъ рисунокъ цѣпи вокругъ подножія пьедестала, цѣнь имѣеть видъ развернутаго лаврѣвато-вѣника.

Надъ доскою съ надписью соединены атрибуты наукъ, художествъ, земледѣлія (колосья), военнаго, сухопутнаго и морскаго флота: на книгѣ, стоящей среди этихъ атрибутовъ, написано „Законъ“.

Подъ каждой изъ девяти фигуръ сподвижниковъ Екатерины II сдѣлана выпуклыми буквами надпись: кн. Дацкова, гр. Румянцевъ, кн. Потемкинъ, кн. Суворовъ и т. д.

Вотъ точные размѣры въ высоту сидящихъ и стоящихъ фигуръ: Державинъ—4 арш. 2 вершка; Дацкова—3 арш. 10 верш.; Румянцевъ—3 арш. 11 верш.; Потемкинъ—3 арш. 14 верш.; Суворовъ—4 арш. 1 верш.; Безбородко—3 арш. 7 верш.; Бецкій—3 арш. 7 верш.; Чичаговъ—3 арш. 8 верш.; и Алексѣй Орловъ—3 арш. 13 вершковъ.

Работы по заготовленію статуй и проч. начаты въ 1862 году, по собственности каменныя работы, какъ ломка гранита въ Финляндіи, такъ и устройство фундамента подъ памятникъ на Александровской площади, начато лишь въ іюнѣ 1869 г., а потому, отдавая полную справедливость г. Гримму, какъ ближайшему исполнителю созданія г. Микѣшина, нельзя не отметить распорядительность и энергію Н. П. Осѣрова: съ не-большимъ въ четыре года выполнить вѣс работы по сооруженію (кромѣ бронзовой части)—дѣло довольно замѣчательное.

— Въ „Русск. Мирѣ“ пишутъ: Во вторникъ, 30-го октября, происходило собраніе членовъ минералогическаго общества. Засѣданіе происходило въ физической аудиторіи горнаго института. Засѣданіе было открыто

заявлениемъ, что почетный членъ общества, П. Х. Крихъ, жертвуетъ обществу 5,000 р. по случаю стольнаго юбилея горнаго института. Деньги эти зачислены въ неизрасходованный капиталъ. Г. Крихъ уже разъ по-жертвовалъ обществу также 5,000 р., именемъ при 50-лѣтнѣи юбилея общества. Затѣмъ было прочитано листомъ магистра минералогіи, г. Крылова, изъ Москвы, о томъ, что одинъ изъ известныхъ собирателей окаменѣостей желаетъ пожертвовать въ обществу, съ тѣмъ однако, чтобы общество приняло на себя ихъ пересылку. Обществу былъ представленъ берилль изъ Ильменскихъ горъ на Уралѣ. Берилль этотъ доставленъ горнымъ инженеромъ Севастьяновымъ. Минералогическое общество получило отъ г. Гончарова, секретари Самарского статистического комитета, большой ящикъ съ иско-паемыми костями. Въ заключеніе засѣданія были сдѣланы два сообщенія. Одно г. Иностранцемъ „о геологическомъ изслѣдовании Олонецкой губерніи“, а другое г. Еремѣевымъ „о молоконѣ“ изъ коллекціи К. Д. Романовскаго.

— Въ „Голосѣ“ сообщаютъ: 31-го октября, Императорское вольное экономическое общество праздновало 108-ю годовщину своего существованія торжественнымъ общимъ собраниемъ членовъ. Согласно уставу общества, секретарь А. И. Ходневъ проѣхалъ просыбъ, поданную Императрицѣ Екатеринѣ II, въ 1765 году, объ учрежденіи общества, и высочайшіе рескрипты, полученные обществомъ отъ Императрицы Екатерины и Императоровъ Александра I-go, Николая I-go и нынѣ царствующаго Государа Императора. Секретарь предложилъ на утвержденіе собрания присужденіе медалей, составленное комиссіями по отдѣленіямъ. Общество съ особеннымъ сочувствіемъ встрѣтило награду золотою медалью трудовъ барона Н. А. Корфа по распространенію грамотности и такою же медалью г. Иверсена за труды по пчеловодству. Предсѣдатель отдѣленія статистики, А. И. Бушевъ, прочелъ докладъ о результатахъ высочайше учрежденной комиссіи для изслѣдованія вышнѣяго состоянія сельскаго хозяйства и сельской промышленности въ Россіи. Труды этой комиссіи, въ которыхъ общество принимало большое участіе, известны, конечно, членамъ; но и изложеніе главнѣйшихъ результатовъ, доби-тихъ комиссіей, было прослушано не безъ интереса.

— По словамъ „Биржи“, 4-го ноября, ледъ на Невѣ идетъ почти во всю ширину реки, пароходное сообщеніе съ Кронштадтомъ прекратилось.

**Кронштадтъ.** Въ „Извѣстіи“ напечатано: 31-го октября освященъ въ Кронштадтѣ памятникъ офицерамъ и командѣ пропавшимъ безъ вѣсти въ пти-пушечномъ паровомъ клиперѣ „Опричникѣ“.

Клиперъ этотъ выстроенъ былъ въ Архангельскѣ, въ 1856 году. Отправлений въ кругосвѣтное плаваніе въ 1858 году, клиперъ въ исходѣ 1861 года возвращался въ Россію. Послѣднія извѣстія съ клипера были получены изъ Батавіи, куда онъ прибылъ 20-го ноября 1861 года. Выйдя затѣмъ черезъ вѣсколько дней изъ Батавіи, онъ пропалъ безъ вѣсти въ Индійскомъ океанѣ, и погибъ, какъ предполагаютъ, въ ураганѣ, свирѣпствовавшемъ около Мадагаскара 25-го и 26-го декабря 1861 года. Послѣ выхода изъ Батавіи о клиперѣ не получалось никакихъ свѣдѣній, за исключениемъ рассказовъ шкипера одного американского барка, который видѣлъ какое-то судно, по-видимому военное, разлутившееся съ нимъ въ ураганѣ 25-го декабря вблизи южной оконечности Мадагаскара, на пути къ мысу Доброй Падежды.

На клиперѣ погибли: командиръ, капитанъ-лейтенантъ Петръ Александровичъ Селивановъ; лейтенанты: Н. П. Кунцевичъ, Ф. К. Де-Ливронъ и К. Сусловъ; мичманъ Алек. Корякинъ; Корпуса Флотскихъ Штурмановъ подпоручикъ Ник. Филипповъ; Корпуса Инженер-Механиковъ подпоручикъ Федоръ Ивановъ; докторъ Гомолицкій, 14 унтер-офицеровъ и 73 человека нижнихъ чиновъ.

**Архангельскъ.** Корреспондентъ „Биржи“, отъ 22-го октября, сообщаетъ: Погода продолжаетъ стоять тихая и теплая; дождя почти вовсе неѣть, можно было бы много кораблей нагрузить и отправить, но шкипера въ осенне время видно не любятъ сюдаходить. Въ контрактъ покуда дѣлъ не слышно, да и предложения неѣть, исключая ржаной муки, которой предлагается небольшая партия по 87 к. за пудъ; прежнюю цену 83 коп. дали бы, и можетъ быть немного прибавили бы. Изъ Вологды пишутъ, что тамъ урожай льна удовлетворительный; доброто левъ лучше прошлогоднаго, количествомъ болѣе. Поэтому въ Грязовецъ прѣѣхало много покупателей отъ фабрикантовъ изъ Ярославской и Костромской губерній. Говорятъ, впрочемъ, что лежка льна не совсѣмъ удалась. Овесъ, рожь въ сѣма льняное тамъ для Петербурга покупаютъ охотно, и платимъ цѣни въ Вологдѣ для Архангельска дѣлаются неподходящими. Нѣсколько плотовъ изъ Шенкурскаго уѣзда, по течению реки Ваги, приплыло сюда съ овсомъ урожая про-

шагшаго года, и овесъ продается для городскаго потребленія около 4 р. за четвѣть.

**Финляндія.** Въ „Трудѣ И. В. О.“ пишутъ, что нынѣшній урожай въ Финляндіи хороши, а въ некоторыхъ мѣстахъ, какъ напр. въ Тавастгустской губерніи, даже отличный. Тамъ рожь-заза достигла 3 арш. высоты, а собственно колосья бываютъ въ четверть аршина.

**Грязовецъ.** На второмъ съѣздѣ сельскихъ хозяевъ Грязовецкаго уѣзда Вологодской губерніи обсуждались вопросы, какъ сообщается „Землемѣрческая Газета“: 1) о наилѣпшемъ пользованіи запольными землями, т.-е. мѣстами, покрытыми кустарникомъ и кочеками и неприносившими никакой пользы; 2) объ извлечении наибольшѣй пользы отъ скотоводства и 3) о наилѣпшемъ воздѣливаніи льна. Относительно первого вопроса, съѣздъ полагаетъ, что слѣдуетъ прежде всего огвободить запольные мѣста отъ лѣсной поросли; потомъ вспахать и заѣсть овсомъ, такъ какъ этотъ посѣвъ въ первый же годъ можетъ вознаградить расходы по воздѣливанію. За-симъ, если желаютъ оставить этотъ участокъ подъ постоянный лугъ, можно перенакать его и, по удобренію, заѣсть травами. Относительно скотоводства, съѣздъ находитъ, что лучшій способъ пользоваться рогатымъ скотомъ состоить въ единеніи, во возможности, молочности со способностью къ откармливанію, для чего рекомендуется скрещивание мѣстной породы съ брейтенбургскою. Что же касается до льна, котораго производится въ уѣздѣ значительные посѣвы, то, хотя не подлежитъ сомнѣнію, что ленъ на пожегахъ даетъ весьма хорошие результаты, по такъ какъ этотъ способъ воздѣливанія прямо противорѣчитъ правильному лѣсному хозяйству, — съѣздъ призналъ, что единственный способъ рациональной культуры льна есть введеніе его въ правильный сѣвооборотъ.

**Гродненская губернія.** 2-го октября, въ 8 часовъ утра, надъ мѣстечкомъ Зельва, Волковыскаго уѣзда, Гродненской губерніи, раздались раскаты грома, весьма похожіе на пушечную пальбу. Спустя немного, между мѣстечкомъ и имѣніемъ помѣщика Константина, былъ поднятъ, по словамъ „Прав. Вѣсті“, пастухомъ аэролитъ, который доставленъ въ Гродно и въ настоящее время хранится въ учреждаемомъ при Гродненскомъ Статистическомъ комитетѣ музѣи естественныхъ произведений губерніи. Аэролитъ съ одной стороны нѣсколько отбитъ, а, да-сожалѣнію, отбитые куски не были найдены во судя по общему очертанію и легкимъ за-

губажъ у отбитой стороны его черной коры, онъ имѣлъ окруженно-призматическую форму. Изъ пяти площадокъ этой призмы одна только изъ нихъ шире другихъ. Весь аэролитъ равняется 2 фунтамъ и  $10\frac{1}{2}$  зол. Снаружи онъ покрытъ тусклой буровато-черной корою; кора эта слегка шероховата, уподобляется тонкому шагрину и вездѣ имѣеть одинаковую толщину, непревходящую  $\frac{1}{2}$  миллиметра; составъ коры весьма твердъ: въ изломѣ не зернистъ; мелкие осколки ея сильно притягиваются магнитомъ; при ударѣ сталью о кору она даетъ яркія желтоватыя искры, но не крошится. Внутри главный составъ аэролита имѣеть свѣтло-серебристый цвѣтъ, сложеніе частицъ грубо и мелко-зернистое; болѣе крупныхъ зерна имѣютъ неопределенно кругловатую форму, буроватый цвѣтъ, неопрозрачны; подъ увеличительнымъ стекломъ вся масса кажется усыпанной весьма мелкими блестящими точками на подобіе свѣтящихся зеркалъ или площадокъ сѣриаго колчедана; тонкій цементъ, связывающій зернистую массу, бѣлесоватаго цвѣта. Составъ цѣлой массы довольно твердъ и не легко разбивается, но при ударѣ сталью искра не даетъ и на стеклѣ не оставляетъ черты. При приближеніи аэролита къ магнитной стрѣлкѣ она приходитъ въ слабое колебаніе и нѣсколько уклоняется. Химически аэролитъ этотъ не былъ еще изслѣдованъ; но судя по близкому его сходству съ аэролитомъ, упавшимъ въ 176<sup>8</sup> году во Франціи, въ окрестностяхъ замка Шевалери, и исследованного парижскими академиками Фужеру-Каде въ Лавузье, онъ вѣроятно, состоить изъ же хлѣза, кремнезема, никеля, марганцовой окиси и слабаго количества сѣри. Аэролитъ этотъ, по внутреннему сложенію своему, принадлежитъ къ разряду мелко-зернистыхъ аморфныхъ аэролитовъ.

**Харьковъ.** 21-го октября, въ 4 часа по полудни, воздухоплаватель Бонель поднялся изъ одного здѣшняго подгороднаго сада, на воздушномъ шарѣ, въ сопровождении школьніхъ спутниковъ. Приняли участіе въ этой partie de plaisir, кроме самого Бонеля, г-жа Робертъ, гг. Авдріе, Ильенко и профессоръ университета Лагермаркъ. Послѣдній во время путешествія занимался различными наблюденіями. Плата съ путешественниками за место въ лодкѣ была 100 р. съ персовы. Путешественники поднимались на высоту 11,000 футовъ; проходили между прочимъ, слой теплого воздуха и доходили до высоты, где термометръ стоялъ на точкѣ замѣрзанія. Любопытны были пробы опускается ли шаръ внизъ. Съ этой целью, какъ сообщаетъ корреспондентъ Одесск. Вѣстн., г. Бонель бросилъ вусочки бумаги

и они стремительно летѣли вверхъ, между тѣмъ какъ путешественники не замѣтили, что шаръ спускается. Въ одномъ мѣстѣ на значительной высотѣ явственно было слышаніе лай собакъ. Въ другомъ — къ нему долетѣли слова: "Постойте, господа". Черезъ три часа послѣ того, какъ воздухоплаватели поднялись на воздухъ, ихъ смочилъ дождь. Путешествіе продолжалось 8 часовъ. Въ 12 часовъ ночи шаръ опустился на землю, причемъ путешественники испытали много непріятныхъ ощущеній. Якорь никакъ не могъ зацепиться за что нибудь устойчивое, такъ какъ попалъ на избороненное поле, и шаръ протащилъ воздухоплавателей изъ земли на протяженіи 5 верстъ. Наконецъ якорь зацепился за какое-то дерево и шаръ остановился. Шаръ опустился между городомъ Тимомъ (Курской губерніи) и Нижнедѣвидкомъ (Воронежской губерніи), не подалеку отъ села Грязного. Двое изъ путешественниковъ отправились въ селеніе ночью, чтобы напасть подводу и свезти экипажъ, на которомъ приѣхали. Экипажъ, какъ объяснили они мужичкамъ, сломался дорогю. "Видно, экипажъ нѣмецкой работы", замѣтили мужички. Когда же, отправившись въ поле, мужички увидѣли экипажъ, на которомъ прибыли въ ихъ захолустье путешественники, то, смеясь, говорили: "истинно нѣмецкій экипажъ, ужъ подлинно".

**Съ Кавказа.** Въ газетѣ "Кавказъ" пишутъ, что въ городе Эриванѣ рядовой 67-го эриванского губернского баталіона 4-й роты, Григорій Киселевъ, сдѣлалъ стѣнныя часы, механизмъ которыхъ весь изъ березового дерева; цѣль сахарная веревочка, на которой въ равномъ разстояніи подѣланы узелки; гиряма служить картечи; маятникъ — проводка и на ней солдатская кокарда. Весь механизмъ сдѣланъ деревяннымъ пожилымъ. Часы идутъ совершенно вѣрио, безъ остановокъ, и Киселевъ даетъ ручательство въ ихъ точности на одинъ годъ. На спросъ начальства, гдѣ онъ учился этому мастерству, солдатъ прямодушно отвѣчалъ, что плядя на находящемся въ казармѣ стѣнныя часы, подумалъ: "дай сдѣлаю изъ дерева", и сдѣлалъ. До вступленія же на службу онъ былъ на шерстяномъ заводѣ.

## Олонецкая Лѣтопись.

### ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Съ Высочайшаго разрѣшенія

Будетъ розыграна

XXXVI

ЛОТЕРЕЯ  
ВЪ ПОЛЬЗУ

С.-Петербургскихъ дѣтскихъ пріютовъ  
для 5.000 призреваемыхъ ими дѣтей  
и учрежденной при совѣтѣ сихъ завѣденій эмеритальной кассы дѣтскихъ пріютовъ россіи.

всего 500 выигрышей.

изъ нихъ главнѣшіе

Руб.

Одинъ выигрышъ 300 ф.  
серебра 24 пробы, полные столовый и чайный сервизы въ . 10,000

Бриллантовыя серги въ . 1,000  
Бриллантовая брошь въ . 1,000  
Бриллантовый куланъ съ золотою цѣночкою въ . . . 1,000  
Бриллантовый браслетъ въ 1,000

Остальные четыреста девяносто пять выигрышей состоять изъ золотыхъ и серебряныхъ венцей цѣнностью на . 16,000

Билетовъ на лотерею назначено 50.000.

Цѣна билету 1 рубль.

За билетами слѣдуетъ обращаться въ Николаевскій Дѣтскій Пріютъ г. Петрозаводскъ.

О днѣ розыгрыша будетъ въ свое время объявлено въ газетахъ.

Выигрыши будуть выдаваться только предъявителямъ подлиннаго и притомъ цѣльнаго билета (1).

**Замерзание водъ и установление зимнихъ путей.** Г. Петрозаводскъ, 13 ноября. 9-го ноября Петрозаводскій заливъ Олекского озера покрылся льдомъ, но дувшимъ 11-го числа, съ открытого озера, восточнымъ вѣтромъ ледь изломало.

— Вытегорскій уездъ, 3-ю ноября. Судоходство прекратилось. Первый довольно большой заморозокъ былъ въ ночь на 29 октября и съ этого дня началъ падать въ значительномъ количествѣ снѣгъ. Напоромъ воды со снѣгомъ снесло наплавный мостъ на рѣкѣ Андомѣ и оторвало отъ берега паромъ, вслѣдствіе чего перевозъ первоначально производился на лодкахъ, а теперь по льду. При такомъ количествѣ выпавшаго снѣга и при морозахъ 1-го и 2-го ноября, доходившихъ до  $14^{\circ}$ , открылся въ настоящее время хороший саниной путь.

— Пудожский уездъ, 3-ю ноября. Послѣ продолжительныхъ дождей, съ 28-го на 29-е октября начались морозы и пошелъ снѣгъ, а съ 31-го числа открылась уже санная ъза. Небольшая рѣчка и озера покрылись льдомъ; чрезъ рѣку же Водлу переправа производится еще на лодкахъ.

— Лодейнопольскій уездъ, 8-ю ноября. Рѣка Оять покрылась льдомъ 1-го ноября; первая почта переведена была по льду 5-го числа.

**Лодейное поле.** (Телеграмма 10 ноября). Сегодня рѣку Свирь переѣзжаютъ безопасно на лошадяхъ. Морозы  $7-17^{\circ}$ . Санной путь устанавливается; но по малоснѣжью затруднителенъ.

**Геологическія изслѣдованія Олонецкой губерніи.** Въ „Голосѣ“ сообщаютъ, что въ происходившемъ 30-го октября засѣданіи членовъ Императорскаго С.-Петербургскаго Минералогического Общества г. Иностранцевъ сдѣлалъ сообщеніе „о геологическомъ строеніи Олонецкой губерніи“, въ которую онъ былъ командированъ Обществомъ. Интересное изысканіе это будетъ напечатано въ трудахъ Общества.

**Пѣвецъ былинъ Касьяновъ.** Въ „Бирж. Вѣд.“ пишутъ: На дняхъ прибыль въ Петербургъ, на возвратномъ пути изъ Москвы, Иванъ Аникіевичъ Касьяновъ, Олонецкій крестьянинъ, известный рапсодъ, пѣвшій еще въ 1871 году древне-русскія былины въ русскомъ географическомъ обществѣ и въ частныхъ домахъ по приглашенію. Въ настоящее время, Касьяновъ прибылъ въ качествѣ сборщика на Паеницкую единовѣрческую церковь (Олонецкой губерніи, Повѣнѣцкаго уѣзда).

**Метеорологическія наблюденія въ г. Каргополѣ.** Октябрь, 1873 г. Температура воздуха въ теченіе первой трети октября имѣла колебаніе слѣдующее: самая высокая  $+9,2^{\circ}$ , октября 2; самая низкая  $-5,4^{\circ}$ , октября 9; средняя же часовая  $+1,69^{\circ}$ ; во второй трети — самая высокая  $+8,6^{\circ}$ , октября 13-го; самая низкая  $3^{\circ}$ , октября 17; средняя  $+3,00^{\circ}$ ; въ послѣдней трети — самая высокая  $+6,4^{\circ}$ , октября 24; самая низкая  $12^{\circ}$ , октября 29; средняя  $+0,04^{\circ}$ ; средняя мѣсячная  $+1,53^{\circ}$ .

Небо въ первой трети октября было: пасмурно-облачное постоянно, исключая 9 числа, въ которое оно было ясное. Дождь шелъ мелкій, частый, не переставая октября 2-го; снѣгъ съ дождемъ 3; дождь мелкій частый бѣдъ вечеромъ, и съ вечера 6 до вечера 7; затѣмъ шелъ снѣгъ съ дождемъ 8-го и одинъ снѣгъ шелъ съ полуночи 10 до полуночи 11 числа. Гидрометеоровъ не было 1, 4 и до вечера 6 числа. Во второй трети небо было: постоянно то пасмурное, то пасмурно-облачное, безъ гидрометеоровъ 12, 13, 14, 15, 16 и до полуночи 17; затѣмъ съ утра 18 и до полуночи 20; снѣгъ шелъ съ полуночи и до поздняго вечера 17; а мелкій частый дождь съ полуночи 20 до утра 21 числа. Въ послѣдней трети небо также было постоянно пасмурно-облачное, за исключеніемъ сутокъ съ вечера 28-го до вечера 29, когда оно было только облачное и безъ гидрометеоровъ. Дождь мелкій частый, почти не переставая, шелъ 23, 24, 25, 27, до утра 28; снѣгъ шелъ три часа мелкій рѣдкій 28, предъ полуночью, а большій снѣгъ шелъ цѣлый день 30 и до полуночи 31 и, покрывъ талую землю и болота, образовалъ саниную дорогу повсемѣстно, хотя еще очень плохую.

Вѣтры въ первой трети октября дули: западный умѣренный 1, слабый 3 и 4; южный слабый 2, 5, 6, 7 и 8; восточный умѣренный 9 и 10 числа; во второй трети — южный сильный 11, 12, 13, 14 и 15, а слабый 16 и 20; западный слабый съ вечера 16 до утра 17 и цѣлый день 19 числа; безвѣтrie было 17 и 18 числа; въ послѣдней трети — южный умѣренный 21, слабый 22 и 23, сильный 24 и до полуночи 25; западный слабый пополудни 25; юго-восточный слабый 26, 27 и до утра 28; сѣверный вѣтеръ слабый 28 и умѣренный 20, 30 и 31.

Рѣка Онega замерзла отъ истока и предъ городомъ, на протяженіи всего 8 верстъ; рѣка Воложка на тихихъ плесахъ также замерзла 29 октября.

Количество дождя было такъ большое, что земля, пресытившись водою, не могла болѣе ее въ себѣ впитывать, отчего во многихъ местахъ на поляхъ образовались лаги; боло-

та перенеслись водой и рѣки вышли изъ береговъ.

Каргопольскій старшій уѣздный врачъ, лекарь Селинкій.

**Покровская ярмарка въ г. Вытегрѣ,** 1 по 15 октября 1873 г. Товаровъ было привезено вообще на 25,165 руб., продано на 11,155 р., въ томъ числѣ пригнано и продано лошадей 90 головъ, на 2,800 р. Въ сравненіи съ прошлогоднею ярмаркою, обороты были: по привозу — менѣе на 678 р., по сбыту больше на 155 р. Въ частности было товаровъ.

а) **Мѣстныхъ продуктовъ Оло-Ириз. Прод. неизкай туберніи.** На сумму руб.

Кожъ выѣланыхъ (прив. 130, прод. 100 шт.)	1,000	900
Кожъ невыѣланыхъ 110 шт.	400	400
Кушаковъ — 180 .	30	30
Холста 600 арш.	70	70
Сѣна 350 пуд.	40	40
Льну 50 пуд.	120	120
Муки ржаной 100 пуд.	90	90
Деревянной посуды .	75	75

б) **Произведеній другихъ туберній.**

Мануфактурныхъ товаровъ .	10,000	2,315
Колоніальныхъ .	1,000	550
Бакалейныхъ и овощныхъ .	3,050	1,600
Желѣзныхъ издѣлій .	650	325
Шорного товару .	450	250
Мѣховъ пушиныхъ .	4,950	1,250
Луку 300 пуд.	300	300
Огурцовъ 6,000 шт.	40	40

в) **Лошадей.**

Пригнано и продано 90 гол.	2,800	2,800
Итого .	23,165	11,155

**О ходѣ холерной эпидеміи,** съ 15-го по 31-е октября 1873 г.

Остав.	Забол.	Выз.
Въ г. Петрозаводскѣ .	1	—
— Вытегрѣ .	—	1
Итого .	1	1
		2

**Торговыя цѣны въ г. Петрозаводскѣ.** (Съ 1-го по 8-е ноября 1873 года).

Въ частной торговлѣ: ржаной муки кузъ 9-ти пудового вѣса отъ 7 р. 30 коп. до 7 руб. 50 к.; крупы пшеничныхъ четверть 16—19 руб.; гречневыхъ четверть отъ 11 р. до 12 руб.; мяса свѣжаго пудъ отъ 3 р. 20 к. до 4 р.; ведро вина по складу въ 40 град. крѣпости 4 р. 60 к. до 5 руб.

## Иностранный Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

### Телеграммы международного телраффаго агентства.

**Версаль,** 2-го (14-го) ноября, пятница, вечеромъ. Утверждаютъ, что правительство, въ согласіи съ группами праой стороны національного собрания, рѣшилось настаивать на продленіи власти маршала Макъ-Магона на десать лѣтъ, не менѣе. Но правительство не согласно на продленіе этой власти подъ какими либо условіями и на начало этого продленія не съ опредѣленіемъ срока.

**Римъ,** 3-го (15-го) ноября, суббота. Сего дня послѣдовало открытие засѣданій итальянскаго парламента. Въ троиной рѣчи Короля Виктора-Эммануила указывается на духовную независимость цары, на рѣшительность Короля допускать религіозную свободу, пока она не подкапывается подъ законы и національныхъ учрежденій Италии. Король заявилъ въ своей рѣчи о дружественныхъ отношеніяхъ Италии ко всѣмъ державамъ и упомянулъ о сердечномъ приемѣ, оказанномъ ему при посѣщеніи Императорскихъ Австрійского и Германскаго дворовъ, какъ со стороны самихъ государей, такъ и со стороны ихъ народовъ. Король выразилъ въ своей рѣчи надежду на продолжительность мира и затѣмъ перечислилъ проекты законовъ, которые будутъ внесены правительствомъ въ парламентъ.

**Вашингтонъ,** 3-го (15-го) ноября, суббота. На засѣданіи Вашингтонского кабинета решено энергически поддержать достоинство Соединенныхъ Штатовъ въ дѣлѣ парохода „Виргиній“. Какъ слышно, Сѣвероамериканское правительство потребовало у Испанскаго правительства взысканія въ томъ властей: въ случаѣ же отказа Соединенные Штаты примутъ противъ Испаніи крайніе мѣры. Флотъ изготовленъ къ отплытию и удвоенна по числу своихъ кораблей эскадра, въ понедѣльникъ, 5-го (17-го) ноября, отправится къ берегамъ острова Кубы. Въ случаѣ окончательного разрыва, сѣвероамериканскія войска немедленно высадятся на островъ Кубу.

**Нью-Йоркъ,** 13-го (16-го) ноября, суббота. По полученнымъ здѣсь извѣстіямъ, въ Санть-Яго (на островѣ Кубѣ) происходило, 29-го октября (10-го ноября), разстрѣлъніе оставшихъ членовъ экипажа парохода „Вир-

гиній“, такъ что спасена жизнь только 18 человѣкъ.

Въ центральномъ департаментѣ на островѣ Кубѣ происходило сраженіе между инсургентами и испанскими войсками, при чемъ убиты 100 инсургентовъ и 54 испанца. Инсургенты потерпѣли въ этомъ сраженіи пораженіе.

**Германия.** Въ „Шпанеровой Газетѣ“ напечатано отъ 13-го ноября: „Сегоднишнее открытие ландтага отличалось обычнымъ въ послѣдніе годы скромнымъ и простымъ характеромъ. Придворная и дипломатическая ложи были пусты, но на зрительской трибунѣ тѣснилась, по обыкновенію, многочисленная публика. Изъ членовъ ландтага присутствовало около двухсотъ человѣкъ. Въ числѣ членовъ палаты господъ мы замѣтили президента графа Штольберга, графа Мольтке, графа Брюля, Зенфф-Пильзаха, Frankenberгъ-Людвигдорффа; изъ депутатовъ присутствовали преимущественно вновь избранные лица. Ровно въ 12 часовъ сошли въ залу попарно члены министерства, въ слѣдующемъ порядке: Кампаузенъ и графъ Эйленбургъ, Леонгардъ и Фалькъ, Камекъ и Ахенбахъ. Вице-президентъ государственного министерства Кампаузенъ прочель твердымъ и внятнымъ голосомъ слѣдующую тронную рѣчу:

„Сиятельные, благородные и почтенные господа обѣихъ палатъ ландтага!

„Его Величество Императоръ и Король соизволилъ поручить мнѣ открыть Его Высочайшемъ именемъ ландтагъ монархіи.

„Его Величество искренно сожалѣть, что не можетъ лично совершилъ этотъ многознаменательный актъ, тѣмъ болѣе, что палата депутатовъ является въ обновленномъ составѣ. Именемъ Его Величества я выражаютъ желаніе и надежду, что Правительство, при дальнѣйшемъ разрѣшении лежащихъ на немъ задачъ, встрѣтить исполненную довѣрия поддержку ландтага, и что общность ихъ стремленій послужитъ источникомъ благотворнаго развитія государственныхъ учрежденій.

„Въ результатахъ послѣднихъ выборъ, правительство Его Величества видѣть выраженіе одобрения усвоенному ить образу дѣйствій по законодательнымъ вопросамъ: оно намѣreno сокрушило и твердо продолжать дѣйствовать въ томъ же направлениі.

„Изъ проекта государственной росписи на 1874 годъ вы увидите, что финансовое положеніе Пруссіи вполнѣ удовлетворительно.

„Всѣдѣствіе привыкъ въ послѣдніе годы финансовыхъ мѣръ государственный долгъ значительно уменьшился. Минувшій финансовый годъ завѣщалъ намъ значительные остатки. Съ облегченіемъ податныхъ повинностей позиціи классовъ населенія, государственные доходы должны будуть въ слѣдующемъ году неизбѣжно уменьшиться, а съ другой стороны должны увеличиться расходы, вслѣдствіе возвышенія заработной платы и вздорожнія почти всѣхъ предметовъ потребленія.

„Тѣмъ не менѣе находящіяся въ нашемъ распоряженіи средства даютъ возможность и въ 1874 году стать въ уровень съ увеличившимися потребностями по всемъ отраслямъ государственной администраціи.

„Значительныя суммы могутъ быть обращены на улучшеніе учрежденій, служащихъ для облегченія торговыхъ сношеній, а именно на регулированіе судоходныхъ рѣкъ и на открытие новыхъ водныхъ путей сообщенія.

„Вамъ будетъ немедленно представлена докладъ специальной судебнѣй комиссіи по желѣзодорожнымъ концессіямъ, назначеннѣй Его Величествомъ при содѣстїи обѣихъ палатъ ландтага; въ то же время изготовленъ законопроектъ, имѣющій цѣлью устраненіе злоупотребленій, обнаружившихъ при выдачѣ концессій.

„Въ минувшемъ законодательномъ періодѣ осуществлена весьма важная реформа въ законахъ о поземельной собственности; нынѣ вамъ предстоитъ разрѣшеніе не менѣе важной задачи, а именно: разсмотрѣніе проекта уложенія обѣ опекъ.

„Вамъ будетъ также представлена законопроектъ обѣ отчужденіи поземельной собственности.

„Правительство Его Величества не ошиблось въ своихъ ожиданіяхъ, высказавъ при введеніи окружного положенія въ пяти восточныхъ провинціяхъ Пруссіи надежду, что находившіяся прежде во враждебныхъ отношеніяхъ силы придутъ къ соглашенію и станутъ совмѣстно дѣйствовать на благо отечества. Труды по сему предмету настолько подвинулись впередъ, что въ начальствующаго года почти повсемѣстно начнутъ свою дѣятельность новые органы самоуправления; въ нынѣшнюю сессію правительство внесетъ дополнительные законопроекты, имѣющіе цѣлью дальнѣйшую реформу внутреннаго управления въ высшихъ инстанціяхъ.

„Утвержденные въ минувшую сессію законы, коими яснѣе и точнѣе опредѣлены

отношения государства къ большинству церковныхъ корпораций, встрѣтили, къ нашему сожалѣнію, ничтожное неоднозначное сопротивление со стороны епископовъ римско-католической церкви.

Чѣмъ болѣе правительство Его Величества проникнуто убѣжденіемъ, что измѣненіями законами не панесетъ ущерба религіозной жизни различныхъ вѣроисповѣданій, тѣмъ рѣшительнѣе оно, не смущаясь сопротивленіемъ епископовъ, будетъ настаивать на исполненіи законовъ, а равно приять и дальнѣйшія мѣры для огражденія интересовъ ему интересовъ отъ всякаго насилия. Правительство убѣжено, что при разрѣшеніи этой задачи оно можетъ разсчитывать на энергическую поддержку представителей страны.

„Милостивые государи! Разрѣшеніе подлежащихъ вашему разсмотрѣнію многочисленныхъ и важныхъ вопросовъ не обойдется безъ новой оживленной борьбы. Но исторія Пруссіи и въ особенности парламентская исторія послѣднихъ лѣтъ свидѣтельствуетъ, что представители стравы, въ прачномъ союзѣ съ правительствомъ, всегда готовы въ надлежащую минуту на принятие мѣръ, необходимость которыхъ вызывается благомъ государства. Сознаніе, что правительство Его Величества, равно какъ и представители страны, вынуждены полагать препоны стремленіямъ, обнаруживающимъ въ одной части населенія, руководствуются лишь желаніемъ общаго блага—сознаніе это должно послужить точкою опоры для соглашенія существующихъ противорѣчій.

„Да снизойдетъ на труды и вынѣшнаго Ландтага примирющій духъ любви къ общему отечеству.

„По порученію Его Величества Императора и Короля объявлено засѣданія Ландтага открытыми“.

Чтеніе тронной рѣчи часто прерывалось знаками одобренія, которые были особенно сильны при заявлении, что въ результатахъ послѣднихъ выборовъ правительство Его Величества видѣть выраженіе одобренія усвоенному имъ образу дѣйствій по законодательнымъ вопросамъ, и что оно намѣreno спокойно и твердо продолжать дѣйствовать въ томъ же направлении. Такое же одобрение встрѣтило и заявленіе, что финансовое положеніе позволяетъ обратить значительныя суммы на улучшеніе путей сообщенія, а именно на регулированіе судоходныхъ рѣкъ и сооруженіе новыхъ каналовъ. Не менѣе сочувствіемъ отнеслись присутствующимъ и къ обѣщанію дальнѣйшихъ преобразо-

ваній во внутреннемъ управлѣніи. Наконецъ, особенно сильное одобрение выражено было заявлению правительства, что, не обращая вниманія на противодѣйствіе католическихъ епископовъ, оно энергически будетъ приводить въ дѣйствіе майскіе законы, а равно примѣтъ своевременно и другія необходимыя мѣры.

„По объявленіи вице-президентомъ Кампгаузеномъ засѣданій Ландтага открытыми, собраніе прокричало, по приглашенію графа Штольбергъ-Вернигероде, троекратное „ура“ въ честь Императора и Короля, и затѣмъ торжество окончилось“.

## Справочный Указатель.

### БИБЛIOГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

О продолженіи въ 1874 году издания  
ПОЛИТИЧЕСКОЙ, ОБЩЕСТВЕННОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ  
ГАЗЕТЫ

### „СОВРЕМЕННОСТЬ“.

Газета „Современность“, сдѣлавшаяся нынѣ центральнымъ органомъ провинциального духовенства, по прежнему, будетъ издаваться безъ предварительной цензуры, выходитъ два раза въ недѣлю и, оставаясь неуклонно-вѣрною своей задачѣ, постоянно будетъ открыта для свободного заявленія преимущественно о нуждахъ духовенства, духовно-учебныхъ заведеній, сельскихъ школъ, земства, народной жизни и т. п. Въ фельетонѣ, по временамъ, будутъ помѣщаться библіографические очерки и иногда практическія замѣтки, касающіяся пастырского служенія. Передовая и руководящая статьи, принадлежащія уже извѣстному нашимъ читателямъ перу постоянныхъ сотрудниковъ нашей газеты, будутъ посвящены обсужденію современныхъ явлений изъ міра политического, церковнаго (отечественнаго и иностраннаго), общественнаго, педагогическаго и литературнаго. Подписанная цѣна на „Современность“ съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи 5 руб. Подписка на „Современность“ на одно только первое полугодіе не принимается.

Адресоваться: Въ Петербургѣ, въ редакцію духовнаго журнала „Странникъ“ и газеты „Современность“. Въ видахъ своевременного и аккуратнаго удовлетворенія гг. подписчиковъ, покорнѣйше просимъ присыпать свои требования благовременно, возмож-

жно-ранѣе нового года, отчетливо, опредѣленно и точно обозначая свои адресы, такъ какъ сортаровка адресовъ по трактамъ и отпечатаніе ихъ требуютъ значительно продолжительнаго времени (1).

## „РУССКІЙ МІРЪ“.

(годъ третій)

Газета политическая и литературная, будетъ выходить въ 1874 году безъ предварительной цензуры ежедневно (въ форматѣ большаго газетнаго листа).

„Русскій Міръ“, руководясь своею основною программой, смотрѣтъ на русское государство и русское общество какъ на одно нераздѣльное цѣлое, въ которомъ христіанскіе общечеловѣческие интересы не противорѣчатъ интересамъ отечественнымъ; где порядокъ, чувство законности и отсутствіе произвола должны уважаться, какъ единственная условія правильнаго движенія впередъ; где свобода дѣйствій не должна противополагаться праву, а право — свободѣ личности и мысли, и где сословія не противополагаются одно другому, какъ различные враждующіе лагери. Если всѣхъ людей, раздѣляющихъ приведенные убѣждѣнія, можно назвать въ Россіи партией, то мы очень рады служить такой партиї.

Въ нашихъ цѣляхъ—прежде всего дать широкое развитіе внутреннему отдельно и, какъ его подраздѣленію, отдельно земскому, такъ какъ лишь при условіи гласности и общественнаго контроля земское самоуправление можетъ принести богатые плоды. Затѣмъ внимательно будемъ слѣдить за вопросами образования, этическаго развитія народа и общества; за военнымъ дѣломъ, столь важнымъ для внутренней и политической жизни государства, а также за интересами биржевыми и промышленными. Иностранная политика займетъ прежнее видное мѣсто въ газетѣ, не вдаваясь въ мелочи и частности, но имѣя постоянно въ виду, что мы живемъ въ Европѣ, что голосъ Россіи не только не утратилъ своего значенія въ образованіемъ мірѣ, но что многіе теперь прислушиваются къ нему внимательнѣе, чѣмъ прежде, и что такое положеніе налагаетъ на русскій народъ весьма важныя обязанности.

Что касается литературы, то мы постараемся предложить читателямъ чтеніе, которое желали бы поставить въ зависимости отъ тенденціозной литературы. Выѣсть

съ тѣмъ библиографическая и журнальная хроника будуть по возможности развиты и позываться периодически.

### Цѣна газеты „Русскій Миръ“:

Съ доставкою Безъ доставки и пересылкою. кн.

	Р. К.	Р. К.
На одинъ годъ	16 —	13 50
— 11 мѣсяцевъ	15 —	13 —
— 10 —	14 —	12 —
— 9 —	12 50	11 —
— 8 —	11 50	9 50
— 7 —	10 —	8 —
— 6 —	9 —	7 50
— 5 —	7 50	6 —
— 4 —	6 —	5 —
— 3 —	5 —	4 —
— 2 —	3 50	3 —
— 1 —	1 75	1 50

Подписька на „Русскій Миръ“ принимается:

Въ С.-Петербургѣ: 1) Въ конторѣ газеты, на углу Семеновскаго пер. и Литейнаго просп., въ д. № 8—45, кв. № 16. 2) Въ книжномъ магазинѣ А. Ф. Базунова, на Невскомъ просп., въ д. Ольхина, и у другихъ книгопродавцевъ. 3) Въ д. Жуковскаго, № 21, у Казанскаго моста, кв. № 16.

Въ Москвѣ: 1) Въ книжномъ магазинѣ И. П. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ, и у другихъ книгопродавцевъ. 2) Въ конторѣ газеты, на Софийкѣ, въ д. Аргамакова. 3) На Солянкѣ, въ конторѣ Мейера.

Подписываться можно на всѣ сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждого мѣсяца, съ доставкою по городской почтѣ въ С.-Петербургѣ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи, и безъ доставки, съ получениемъ № въ конторѣ.

Допускается разсрочка платежа подписанныхъ денегъ: для служащихъ—по третимъ, черезъ ихъ назначеи; для неслужащихъ—по соглашению съ редакціей, для чего не

обходимо обращаться въ главную контору редакціи. (На углу Симеоновскаго пер. и Литейной, д. № 8—45). Подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежѣ за годовой экземпляръ съ пересылкою, доставляютъ деньги въ слѣдующие сроки: при самой подпискѣ 6 р., въ концѣ марта 5 р. и въ концѣ июня 5 р. (2).

Редакторъ-издатель *П. А. Висковатовъ.*

Вѣдѣствіе чѣго покорѣйше пропустили застрахователей, въ случаѣ, если они желаютъ заложить застрахованное имущество, то, по истечении срока застрахованія, при перемѣнѣ полисовъ, увѣдомляли бы о своемъ желаніи агентство. Лицъ же, желающихъ для заклада вновь застраховать свои имущества,—дѣлать подобный заявленіи въ первоначальныхъ объявленіяхъ.

Агентство принимаетъ къ своему застрахованію движимости и недвижимости по всей Олонецкой губерніи. Основной капиталъ Общества 4.000,000 руб.

Агентъ 1-го Россійскаго Страхового отъ оня Общества И. Виноградовъ.

Г. Петрозаводскъ.

### ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Первое Россійское Страховое отъ огня Общество, по соглашениі съ Обществомъ Взаимнаго Поземельнаго Кредита, дало отъ себя распоряженіе, чтобы въ предварительныхъ свидѣтельствахъ на застрахованія закладываемыхъ въ томъ Обществѣ построекъ обозначалось: какая это постройки, кому принадлежать и где находятся имѣнія, въ коихъ тѣ постройки состоять.

### ВѢДОМОСТЬ

о дѣлопроизводствѣ по Олонецкому губернскому правлѣнію  
за октябрь мѣсяцъ 1873 года.

	Оставалось		Въ октябрѣ:		Осталось		Изъ остающихся дѣлъ состоять за губернскимъ правлѣніемъ.
	къ 1-му	октября.	Поступило.	Окончено.	къ 1-му	ноября.	
	дѣлъ.	Бумагъ.	дѣлъ.	Бумагъ.	дѣлъ.	Бумагъ.	
По 1-му Отдѣлению . . . . .	114	9	40	178	44	181	110 6 5
— 2-му . . . . .	14	—	10	45	8	41	16 4 —
— 3-му . . . . .	22	3	3	196	6	198	19 1 —
Строительному . . . . .	16	1	5	30	5	30	16 1 —
Врачебному . . . . .	14	—	12	50	7	50	19 — —
Губ. Чертежной . . . . .	170	2	2	36	—	32	172 6 —
<b>Итого . . . . .</b>	<b>350</b>	<b>15</b>	<b>72</b>	<b>535</b>	<b>70</b>	<b>532</b>	<b>352 18 5</b>

Редакторъ неофиц. части *А. Рудницкий.*

ДОЗВОЛЕНІЕ ЦЕНЗУРОЮ. 14-го ноября 1873 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.